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Постановка проблеми. Формування конкурентоспроможності вітчизняних підприємств 

аграрного сектору набуло пріоритетного значення у зв’язку з активізацією євроінтеграційної політики 
держави. Варто відмітити, що притаманна властивість сучасним інтеграційним процесам є здійснення 
зовнішньоекономічної діяльності підприємствами агробізнесу з орієнтацією на експортну складову. 
Товарна та географічна структура українського експорту аграрної продукції переконливо свідчить про 
позитивні зрушення, які відбулися останніми роками в галузі на світовому продовольчому ринку. 
Відтак актуальності набуває питання формування та підтримки конкурентоспроможності вітчизняних 
експортоорієнованих підприємств аграрного сектору й нарощуванням унікальних конкурентних 
переваг галузевого рівня. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні засади формування 
конкурентоспроможності підприємств є предметом дослідження зарубіжних науковців, зокрема: 
І. Ансоффа, Б. Карлофа, Ж.-Ж. Ламбена, М. Портера, Д. Рікардо, А. Сміта, Й. Шумпетера та ін. 
Значний внесок у формування конкурентоздатного аграрного виробництва та проблемам 
нарощуванню експортоорієнованого потенціалу продуктами продовольчого споживання зробили 
вчені-економісти України та країн ближнього зарубіжжя В.Я. Амбросов, С.М. Кваша, М.Й. Малік, 
О.В. Мальцев, В.Я. Месель-Веселяк, П.Т. Саблук, Б.К. Супіханов та ін. У той же час недостатньо 
опрацьованим залишається питання щодо розробки механізмів формування конкурентоспроможності 
екпортоорієнованих підприємств аграрного сектору, які б враховували реальний стан розвитку 
аграрної сфери. 

Постановка завдання. Метою дослідження є розгляд теоретичних, організаційних аспектів 
формування конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств аграрного сектору. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підписання Угоди про асоціацію з Європейським 
Союзом дає змогу перейти від партнерства та співробітництва до політичної асоціації й економічної 
інтеграції. Метою даною угоди є зростання торгівлі та інвестиційних потоків між Україною та 
Європейським Союзом шляхом лібералізації торгівлі. Проте, існують галузі, яким недоцільно 
підпадати під режим повної лібералізації. В Україні найбільшу проблему в даному питанні становить 
сільське господарство [4, с.145]. Враховуючи низку особливостей вітчизняного аграрного сектору, що 
позначаються на функціонуванні сільськогосподарських виробників, одне з пріоритетних завдань у 
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стратегічному плані повинне бути пов’язане із формуванням конкурентоспроможності 
експортоорієнтованого підприємства аграрного сектору. 

У загальному вигляді конкурентоспроможність підприємств аграрного сектору визначається як 
підходи до забезпечення кращого функціонування господарюючих суб’єктів з метою протистояти 
конкурентам з перевагою ціни, якості та часткою на продовольчому ринку.  

Конкурентоспроможність експортоорієнтованих підприємств аграрного сектору не є її 
іманентною якістю, оскільки підприємство функціонує в системі мікро-, мезо- та макросередовища, яке 
формується конкретною національною економікою [6, с.74]. На мікрорівні формування 
конкурентоспроможності відбувається під впливом внутрішнього середовища аграрного підприємства. 
Мезорівень передбачає формування конкурентоспроможності на рівні галузі або регіону, де на 
сільськогосподарські підприємства мають вплив науково-дослідні установи, які використовують у 
виробництві інноваційні технології та високоякісне обладнання. На макрорівні визначається 
конкурентоспроможність держави й економіки країни в цілому, що формується під впливом 
державного регулювання, науково-технічного прогресу, розвитку ринкової інфраструктури тощо. 
Звідси випливає, що процес формування конкурентоспроможності експортоорієнтованих аграрних 
підприємств залежить, з одного боку, від конкурентоспроможності підприємства та галузі, а з іншого - 
визначає конкурентоспроможність країни на міжнародних ринках.  

Проблема функціонування вітчизняних аграрних підприємств привертаює увагу на домінування 
не цінових методів конкурентної боротьби, а активізацію показника якості продукції. Варто відмітити, 
щоб забезпечити конкурентоспроможність аграрної продукції на ринках ЄС, Україна повинна 
орієнтуватися на європейські вимоги, адже основні перешкоди у торгівлі з ЄС полягають у вимогах до 
безпечності та якості продукції, її характеристиках, процедурах оцінки відповідності технічним 
вимогам. 

Така тенденція не може гарантувати довгострокові експортні перспективи, адже 
конкурентоспроможні позиції аграрних підприємств на зовнішніх ринках повинні формуватися в умовах 
цінової конкуренції та насиченості внутрішнього ринку. Але поряд з цим, ціновий механізм 
формування конкурентоспроможності експортоорієнтованих аграрних підприємств не забезпечує 
ефективного регульованого ціноутворення, так як за існуючих ринкових цін аграрні підприємства 
неспроможні без належної підтримки відновлювати виробничий потенціал у достатніх для 
розширеного відтворення галузі обсягах, що обмежує зростання ефективності [2, с.135]. 

Формування конкурентоспроможності експортоорієнованих аграрних підприємств повинно бути 
невід’ємним елементом їх маркетингової діяльності, одним із завдань якої є підвищення рівня 
споживання за рахунок удосконалення виробництва і якості сільськогосподарської продукції та 
забезпечення постійної її конкурентоспроможності на зовнішньому ринку. Маркетингова діяльність дає 
можливість отримати надійну, достовірну і своєчасну інформацію про ситуацію на зовнішньому ринку 
та дозволяє визначити сільськогосподарським агровиробникам, яку продукцію виробляти, в якій 
кількості, та де, і кому її вигідніше реалізувати. Особливості використання елементів і засобів 
маркетингу у формуванні конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств аграрного 
сектору пов’язане зі специфікою самого сільськогосподарського виробництва та особливістю галузі в 
цілому, зокрема агробіологічних чинників, низької еластичності попиту, сезонності виробництва, що 
вимагає пошуку дієвих інструментів гнучкої адаптації підприємства до вимог зовнішнього ринку [6].  

Слід зазначити, що на виникнення експортоорієнтованого напряму діяльності підприємств 
впливає, наявність унікальних товарів та послуг, яка обумовлена природно-географічним потенціалом, 
ресурсним потенціалом, інвестиційно-інноваційними можливостями та резервами, важелями 
управління та маркетингу на підприємствах всіх форм власності. Таким чином, формування 
конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств аграрного сектору залежить від системи 
природних, організаційно-економічних, технологічних та маркетингових чинників. Вона формується в 
процесі виробництва, зберігання, транспортування сільськогосподарської продукції, та визначається 
на зовнішньому ринку в процесі її купівлі-продажу за допомогою цін [7].  

На сучасному етапі головними у забезпеченні конкурентоспроможності вітчизняних 
єкпоортоорієнтованих підприємств аграрного сектору на світовому ринку є економічні критерії, 
зокрема, низькі експортні ціни. Водночас консументні та нормативні параметри реалізуються частково, 
тоді як екологічні та маркетингові критерії майже не використовуються експортерами у формуванні 
своєї конкурентоспроможності [1]. В результаті відповідна стратегія знижує ефективність, гнучкість та 
стабільність експортної діяльності  підприємств аграрного сектору в довгостроковій перспективі. 

Нормативну складову формування конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств 
аграрного сектору повинен забезпечити процес гармонізації національних стандартів із міжнародними, 
що в кінцевому результаті призведе до встановлення рівноправних економічних відносин між 
аграрним та переробним секторами та скорочення додаткових витрат експортерів на проведення 
повторної сертифікації продукції в країнах-імпортерах [8]. 

Досліджуючи процес формування конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств 
аграрного сектору, слід мати на увазі, що важливим напрямком є підвищення конкурентоспроможності 
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вітчизняної сільськогосподарської продукції на зовнішньому ринку та зниження її собівартості, а на цій 
основі – і цін на неї. Поступово зростаюча собівартість вироблюваної зазначеними підприємствами 
аграрної продукції не дає їм змоги самостійно забезпечити нижчу її ціну на  зовнішньому ринку.  

Одним з факторів формування конкурентоспроможності експотроорієнтованих підприємств 
аграрного сектору є диверсифікація сільськогосподарського виробництва, проведення якої полягає у 
випуску якісно нової продукції, пошуку нових споживачів, перспективних каналів збуту та торгівлі, 
активних методів просування продукції. Диверсифікація аграрного виробництва дасть змогу 
експортоорієнтованим підприємствам ефективно впливати на зовнішній ринок, сформувати чітку 
зовнішньоекономічну стратегію, а відтак отримати максимум прибутку. 

Для досягнення та постійного підтримування об’єкта конкурентоспроможним на зовнішньому 
ринку необхідно підтримувати сформовані конкурентні переваги і, водночас, відшукувати та 
реалізовувати нові. Конкурентні переваги експортоорієнтованих підприємств проявляються в їх 
потенціалі, зберігаються та примножуються шляхом підвищення якості управління, реалізуються в 
новаціях та інноваціях [9, с. 223]. В умовах глобалізації наявність саме своєї конкурентної переваги є 
вирішальним при виборі споживача та для виживання будь-якого підприємства.  

Водночас, формування конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств аграрного 
сектору протікає під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів: 

- зовнішні фактори виникають внаслідок впливу навколишнього середовища, до яких відносять 
конкурентів, контрагентів, інфляційні процеси, рівень кваліфікації робочої сили, політичні процеси та 
інші; 

- внутрішні фактори виникають внаслідок дій чи бездіяльності аграрних підприємств, до них 
можна віднести: корпоративну культуру, діяльність керівництва підприємства, систему технічного 
оснащення, збут сільськогосподарської продукції, фінансове забезпечення, інновації. 

Дані фактори впливу на формування конкурентоспроможності аграрних підприємств можуть 
трансформуватися у конкурентну їх перевагу. 

Таким чином, при формуванні загальної концепції в галузі конкурентоспроможності необхідно 
враховувати усі сторони цього явища. 

Одним із головних елементів формування конкурентоспроможності підприємства є оцінка її 
рівня. Щоб оцінити рівень конкурентоспроможності експортноорієнтованого аграрного підприємства, 
необхідно визначити критерії, за якими має здійснюватись ця оцінка. Зокрема, для визначення 
критерію формування конкурентоспроможності експортоорієнтованих аграрних підприємств доцільно 
використовувати два основні підходи: структурний і функціональний. Згідно зі структурним підходом, 
оцінити становище можна за рівнем монополізації галузі, тобто за концентрацією виробництва, 
капіталу і бар’єрів для підприємств, які входять на галузевий ринок. Згідно з функціональним методом, 
конкурентоспроможними є формування, де найкраще організовані виробництво та збут продукції, 
ефективне управління фінансами [3 с.141]. 

При оцінюванні конкурентоспроможності експотроорієнтованих підприємств аграрного сектору, 
предметом уваги, повинна бути номенклатура продукції, що випускається, та її 
конкурентоспроможність. Загальні правила оцінки конкурентоспроможності експортноорієнтованих 
підприємств аграрного сектору наступні: 

- вибір та аналіз зовнішнього ринку для реалізації сільськогосподарської продукції; 
- вивчення конкурентів по виробництву та реалізації аналогічної продукції; 
- вибір та обґрунтування найбільш конкурентоспроможної продукції-аналога як бази для 

порівняння; 
- визначення необхідних груп параметрів, які підлягають оцінюванню; 
- установка набору одиничних показників за відповідними групами параметрів; 
- вибір методик розрахунків, визначення та аналіз зведених показників по товарних групах; 
- розрахунок інтегрального показника конкурентоспроможності експортоорієнтованого 

підприємства; 
- розробка товарної політики даних підприємств відносно виробництва для певного зовнішнього 

ринку, розширення його виробництва, експорту, розробка заходів по підвищенню 
конкурентоспроможності продукції, зняття його з виробництва тощо. 

Як показали дослідження, не існує загальноприйнятого набору показників, які можуть бути 
покладенні в основу методики визначення конкурентоспроможності експортоорієнтованих аграрних 
підприємств. Більш того, в переважній більшості випадків не вдається встановити фактори, через які в 
рівній конкурентній боротьбі одні підприємства процвітають, а інші – потерпають від краху. На нашу 
думку, дослідження конкурентоспроможність експортоорієнтованих аграрних підприємств 
визначається показниками, які характеризують ефективність виробничої діяльності, фінансового 
становища підприємства, ефективність організації збуту сільськогосподарської  продукції,  і 
просування її порівняно з підприємствами-конкурентами, а також показники конкурентоспроможності 
сільськогосподарської продукції. 
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На підставі проведеного нами аналізу можемо зазначити, що головними чинниками формування 
конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств аграрного сектору є: підвищення якості 
сільськогосподарської продукції; орієнтація на європейські вимоги до безпеки якості продукції; 
маркетингова діяльність; зниження собівартості; впровадження диверсифікації сільськогосподарського 
виробництва; врахування впливу зовнішніх та внутрішніх факторів; оцінка рівня 
конкурентоспроможності; підтримка та розвиток конкурентних переваг тощо. 

Висновки з даного дослідження. Отже, формування конкурентоспроможності 
експортоорієнтованих підприємств аграрного сектору є складним процесом, який складається з певної 
кількості елементів, які, діючи у взаємозв’язку та взаємозалежності один з одним, формують цілісну 
систему. Враховуючи динамічність зовнішнього ринку, варто взяти до уваги,  що метою формування 
конкурентоспроможності експортоорієнтованого підприємства аграрного сектору має стати 
забезпечення його сталого функціонування за будь-яких економічних, політичних, соціальних та інших 
змін зовнішнього середовища. А дослідження чинників, які впливають на формування 
конкурентоспроможності даних підприємств  дасть змогу зробити висновки, які дозволяють розробити 
конкретні заходи, направлені на підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств на 
зовнішньому ринку. 
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